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PONTOS DE INTERSECÇÃO ENTRE AS DISCIPLINAS CURSADAS, QUE TIVERAM IMPACTO NA PESQUISA DESENVOLVIDA
DISCENTE: Paulo César Moy Anaisse
TURMA: 2020
OBJETIVO: Cumprimento ao requisito estipulado para qualificação do projeto de pesquisa no Programa de Pós-Graduação Profissional em Direito da ENFAM.

DIS1 – Técnicas de Molecularização e Tratamento Adequado de Conflitos no Julgamento Colegiado (TMT)- Professor Frederico Augusto Leopoldino Koehler

A disciplina possui impacto para o desenvolvimento da pesquisa, principalmente ao abordar o sistema de precedentes no Direito Processual Civil brasileiro, que em muito avançou nos últimos anos. Considerando que a pesquisa desenvolvida estuda decisões judiciais de primeiro e segundo graus no que tange a Responsabilidade Civil Ambiental na Amazônia, a relação com os temas vinculantes aprovados pelos tribunais superiores se mostra relevante para a análise das decisões, no sentido de identificar os parâmetros jurisprudenciais existentes atualmente nos tribunais brasileiros aplicáveis ao estudo.

DIS2 – Administração Judicial Aplicada (AJA) – Professor Carlos Henrique Borlido Haddad

A disciplina possui impacto para o desenvolvimento da pesquisa de forma indireta, uma vez que voltada à atividade administrativa judicial. O conhecimento compartilhado na disciplina sobre gestão da unidade judicial, principalmente com relação à orientação relativa a técnicas administrativas de gestão do acervo de processos, no caso específico desse pesquisador, foi relevante quanto à necessidade de equilibrar suas atividades ligadas à jurisdição e ao mestrado profissional, considerando que os melhores resultados alcançados nas metas da unidade, resultou em maior tranquilidade para a realização da pesquisa.


DIS6 – Liderança Organizacional e Atividade Judicial (LOJ) – Professora Luiza Vieira Sá de Figueiredo

A disciplina possui impacto para o desenvolvimento da pesquisa de forma indireta, uma vez que voltada à atividade judicial e gestão de pessoas. O conhecimento compartilhado na disciplina sobre a liderança do juiz gestor, no caso específico desse pesquisador, foi relevante quanto à necessidade de equilibrar suas atividades ligadas à jurisdição e ao mestrado profissional, considerando que os melhores resultados alcançados com a formação de equipes segundo perfil de competência nos setores da unidade judiciária, resultou em maior tranquilidade para a realização da pesquisa.

DIS7 - Ética e Integridade (ETI) – Professor Roger Raupp Rios

A disciplina possui impacto para o desenvolvimento da pesquisa, principalmente ao abordar questões éticas e morais que, sob o ponto de vista do Direito Ambiental, pode ser identificado no Princípio do desenvolvimento sustentável e na equidade intergeracional; é dizer, o respeito que a presente geração deve guardar em relação às gerações futuras, no sentido de garantir a elas a transmissão do meio ambiente equilibrado que proporcione uma vida digna. Nesse cenário, a sustentabilidade repercute na valoração econômica do bem ambiental, objeto da pesquisa realizada.

DIS8- Seminário de Pesquisa e Metodologia (PEM) – Professores André Augusto Salvador Bezerra e José Marcos Lunardelli

A disciplina possui impacto para o desenvolvimento da pesquisa, principalmente quando proporcionou aos discentes o conhecimento de métodos científicos que serão necessários à pesquisa no mestrado. Foram apresentados métodos e os padrões básicos a serem observados no estudo científico. Fundamental e estruturante para o desenvolvimento da pesquisa por parte do mestrando.

DIS14-Modelos de Resolução do Conflito Penal (MRP2) – Professor Fernando Braga Damasceno

A disciplina possui impacto para o desenvolvimento da pesquisa, principalmente quando abordou o tema sobre a produção de provas no processo judicial de maneira bastante aprofundada, inclusive sob a ótica do direito comparado. O tema se coaduna com o estudo de julgados de maneira geral, e, portanto, repercute na  análise das sentenças e acórdãos que serão objeto da pesquisa realizada pelo mestrando sobre responsabilidade civil.

DIS15- Sistema de Justiça e Pesquisa Empírica (SPE) - Professores André Augusto Salvador Bezerra e José Marcos Lunardelli

A disciplina possui impacto para o desenvolvimento da pesquisa, principalmente quanto à apresentação nas aulas de estudos científicos aprimoradores do conhecimento de métodos adotados nas pesquisas na prática. Aos discentes foram apresentados trabalhos científicos indicadores dos padrões a serem observados no estudo científico. Fundamental e estruturante para o desenvolvimento da pesquisa por parte do discente.

DIS18- Gestão de Projetos com Impacto Social Relevante (GPR) – Marcus Vinícius Pereira Júnior

A disciplina possui impacto para o desenvolvimento da pesquisa, principalmente quando apresentou aos mestrandos projetos com relevante impacto social, despertando no magistrado atenção para o potencial da repercussão que sua atividade judicial pode ter na vida das pessoas.  O debate sobre projetos inovadores no âmbito do Poder Judiciário, ampliou, por certo, o horizonte dos que participaram das aulas e os conduziram a uma postura administrativa judicial mais moderna. No caso específico da pesquisa, essa amplitude de horizontes repercutirá na conclusão dos estudos propostos, tendo em vista a visão mais ampla de soluções a serem consideradas.
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