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Principais pontos de intersecção das disciplinas cursadas

O projeto de dissertação de mestrado tem como objetivo estudar a dinâmica das audiências de custódia no Brasil e fazer uma relação entre a realização das audiências pelos magistrados e a permanência de algemas na pessoa privada de liberdade. Trata-se de investigação no capo dos direitos humanos e no Campo do Direito Processual Penal.  
Em termos de realização concreta do jus puniendi, juízes e juízas podem impor restrições à liberdade do indivíduo em caso de situações estritamente e devidamente fundamentadas em suas decisões. Sob este ponto, em caso de ausência de norma ordinária, magistrados e magistradas devem se valer dos princípios constitucionais que limitam o poder punitivo e consagram a liberdade e a dignidade da pessoa humana como regra.
Sob este aspecto, as duas disciplinas cursadas sobre ética (DIS7 – Ética e Integridade e DIS20 – Ética e Igualdade) foram fundamentais para o acréscimo de conhecimento sobretudo na atuação de uma ética aplicada aos magistrados e magistradas fundados no respeito e igualdade das pessoas. 
A dissertação pretende analisar a dinâmica das audiências realizadas em alguns estados da Federação. Neste sentido, conhecer ferramentas de gestão e tecnologia é de crucial importância para uma pesquisa efetiva. Aqui, as disciplinas de “Processo, Sistema de Justiça, Gestão Processual e Efetividade”(DIS5) e “Administração Judicial Aplicada”(DIS2) serviram de instrumento para a aquisição de conhecimento sobre ferramentas de TI utilizadas pelos Tribunais, bem como auxiliaram a pesquisa sob o ponto de vista da gestão de processos e de pessoas. Tratando-se de mestrado profissionalizante, a aquisição destes conhecimentos auxilia em muito às funções judicantes.
As disciplinas de “Comunicação e Transparência no Poder judiciário”(DIS9) e “Liderança Organizacional e atividade Judicial”(DIS6) propiciaram a abertura para novos conhecimentos que servirão de acréscimo em nossa atividade judicante, especialmente, nas questões de gerenciamento de pessoas e em nossa conduta frente à alguns casos midiáticos.
[bookmark: _GoBack]Por fim, as duas matérias sobre metodologia, “Seminário de Pesquisa e Metodologia” (DIS8) e “Sistema de Justiça e Pesquisa Empírica” (DIS15) foram essenciais para a estruturação da pesquisa que pretendemos fazer. Os marcadores metodológicos, o rigor científico e as bases epistemológicas conhecidas a partir das disciplinas oferecidas foram fundamentais para amparar a dissertação com as bases metodológicas e científicas necessárias. 

 

 
