O TÍTULO DEVE EXPRESSAR O CONTEÚDO DO ARTIGO DE FORMA CONCISA E CLARA E FIGURAR NA PÁGINA DE ABERTURA DO ARTIGO, EM PORTUGUÊS OU ITALIANO E INGLÊS


RESUMO

O conteúdo deve ser expresso de forma sintética, destacando as informações essenciais do artigo, em uma sequência de frases concisas e parágrafo único, sem enumeração de tópicos. Deve ser elaborado conforme a ABNT NBR 6028; possuir entre 100 e 250 palavras; texto justificado; espaçamento simples entre as linhas.
	
Palavras-chave: palavras-chave são separadas por ponto e vírgula com as iniciais em letra minúscula, com exceção dos substantivos próprios e finalizados por ponto.

ABSTRACT

O resumo traduzido para a língua inglesa

Keywords: as mesmas palavras-chave traduzidas para a língua inglesa.



SUMÁRIO

Elaborado em um único parágrafo, de forma sequencial, com todas as seções do artigo numeradas e separadas por ponto, incluindo a introdução e a conclusão. O título Referências também deve ser incluído no parágrafo do sumário, porém, sem numeração. Veja o exemplo: 1 Introdução. 2 Desenvolvimento indicando os títulos das seções. 3 Conclusão. Referências.

1   INTRODUÇÃO

Parte inicial do artigo na qual devem constar a delimitação do assunto tratado, os objetivos da pesquisa e outros elementos necessários para situar o tema do artigo.

2    TÍTULO DA SEÇÃO

	Desenvolvimento como parte principal do artigo, que contém a exposição ordenada e pormenorizada do assunto tratado, apresentado em títulos sequenciais.

	No texto, as citações devem ser apresentadas no sistema autor-data.




3  CONCLUSÃO

	Parte final do artigo, na qual se apresentam as considerações correspondentes aos objetivos e/ou hipóteses.

REFERÊNCIAS

Devem ser elaboradas conforme a ABNT 6023, alinhadas à esquerda, com espaçamento 
Os elementos essenciais que normalmente compõem uma referência são: autor, título, subtítulo (se houver), edição, local, editora e data de publicação

Orientações adicionais:
· Fonte: Arial tamanho 14 (título); 12 (texto) e 10 (notas de rodapé);
· Espaçamento 1,5 para o texto, com o recuo de primeira linha de 1,25 cm;
· Espaçamento simples para as citações de mais de 3 linhas, com recuo de 4 cm da margem esquerda e fonte tamanho 10
